健身房误导消费者办卡,法院判决:

构成欺诈需"退一赔三"

□记者 董文一

近日,记者从市中级人民法院了解到一案例——街头销售人 员推销健身卡,承诺一卡通用。市民办理后去健身房却被告知个 别场馆另行收费。健身房是否构成欺诈?消费者能否要求"退一



案情简介

2023年7月,小宋在街头偶遇 某健身房销售人员推销健身会员 卡:会费1500余元,期限2年,一 卡通用,服务内容包括但不限于篮 球馆、游泳馆、羽毛球场、瑜伽室 等场馆使用。小宋思量后,便办理 了1张。后来,小宋到该健身房锻 炼,却被告知该卡不能在篮球馆、 羽毛球馆使用,进馆需另行收费。 理由是"一卡通用"系健身房销售 人员私下承诺,并不被公司认可,

且推销时制作的宣传页、会员协议 等资料中明确说明了会员等级不 同,享受的服务不同,足球、篮球、 培训类课程不包含在全场通用服 务项目中。小宋对上述理由不认 可,认为健身房存在虚假、夸大宣 传的问题,实际服务内容与口头承 诺不一致,构成欺诈。

经多次协商未果,小宋遂将健身 房起诉至法院,要求退还会员卡费, 并支付3倍赔偿金。

法院审理

法院审理认为,小宋作为消费 者,向健身房交纳会员费后,双方即 形成服务合同关系,该合同合法有 效。关于健身房以需另行收费为由 拒绝提供羽毛球馆、篮球馆服务是否 构成欺诈,及是否应承担"退一赔三' 责任的问题,法院认为,欺诈行为是 指欺诈人故意陈述错误事实或故意 隐瞒真实情况使他人陷入错误认识 的行为。欺诈的故意是指明知自己 的陈述是虚伪的,并会导致对方陷入 错误认识,而希望或放纵这种结果的 发生。认定销售者是否故意实施欺 诈行为,应从以上两方面判定。

本案中,小宋在办卡前与销售人 员沟通时,销售人员明确告知其包含 篮球馆、羽毛球馆等所有项目均可使 用。该销售人员系健身房委托营销 的第三方工作人员,其行为产生的后 果应由委托人健身房承担。虽然健 身房提交的销售宣传单、定金收据中 均记载"私教、篮球、培训类课程除 外",但其并无证据证实销售人员推 销时已向小宋出示并解释了宣传单 中的服务内容,且在小宋办卡后,其 向小宋发放的会员卡、会员协议中亦 未明确载明篮球馆、羽毛球馆不属于 小宋所办理会员卡服务项目,而需另 行收费。故健身房在营销中陈述的 错误事实使小宋陷入了错误认识,构 成欺诈。

综上,法院依法判决健身房应退 还小宋会员费,并支付3倍赔偿金。 判决作出后,双方均未上诉。

法官说法

消费者以预付储值的形式从经 营者处获取储值卡或储值权益,实质 上是经营者和消费者之间形成的一 种服务合同关系。由于预付储值针 对的是未来的、尚未实际发生的交易 行为,交易期间存在诸多可能导致消 费隐患的不确定因素。除了以上案 例反映出的问题,诸如储值资金缺乏 监管、储值金额支付受限、捆绑销 售、霸王条款等问题也是层出不穷。 除此之外,此类纠纷往往还面临着争 议金额小但维权成本大的窘境,加之 受众人数较多,极易引发群体性 事件。

在此提醒广大市民,在办理预付 消费卡时,要结合自身需求、经济能 力、消费习惯等因素适度理性消费, 尽量不要一次性充值过高金额,避免 付款后未使用造成资源浪费、对方 "卷款跑路"后讨要无门等风险。同 时,要做好前期考察,对频繁更换店 名、经营者及场地租赁期限不明确的 商家,应提高警惕,不要轻信其广告

宣传;要尽量签订书面合同或服务协 议,并在合同或协议中明确预付消费 卡的合同履行地点、有效期限、优惠 内容、能否退卡或转卡、违约责任的 承担等容易引发纠纷的事项,同时要 注意明确终止服务、转让等限制性约 定,以免日后发生纠纷时"空口无 凭",给维权带来困难;要妥善保留相 关证据,诸如微信聊天记录、通话录 音等能够明确双方合约具体内容的 证据。此外,还要保管好预付款协 议、广告宣传册、付款凭证等证据,并 注意定期核实个人消费记录、剩余服 务次数、账户余额等信息。如发生纠 纷,应及时理性维权,避免自身权益 遭受不必要的损失。

对于商家而言,应在法律法规允 许的范围内规范经营,同时增强诚信 经营意识。在发行预付卡时,向消费 者切实履行提醒义务,不得作虚假或 引人误解的宣传,不在合同中设置显 失公平的条款,从而共同促进市场诚 信交易,守护社会的和谐稳定。

e线 播报

省委党校(山东行政学院) 干部继续教育学院调研组来泰调研

本报7月17日讯(通讯员 杨德华)近日,山东省委党校(山 东行政学院)2024年春季在职研 究生期末考试在泰安市委党校 (泰安市行政学院)举行。山东省 委党校(山东行政学院)干部继续 教育学院领导率调研组到泰安市 委党校(泰安市行政学院)调研教 学基地等工作。

在实地调研、座谈交流后,调 研组对泰安市委党校(泰安市行 政学院)各项考务工作安排给予 充分肯定。调研组表示,针对在 职研究生开展教学基地现场教学

是加强党性锻炼的重要一课,工 作调研是推进全省党校(行政学 院)系统全面提升在职研究生教 育规范化高质量管理的具体举 措,下学期,在教学安排上,要组 织学员多到教学基地开展现场教 学,加强党性锻炼,培养学员理论 联系实际的马克思主义学风,提 高学员运用马克思主义立场、观 点、方法分析解决现实问题的能 力,为建设新时代社会主义现代 化强市作出新贡献,为在职研究 生教育高质量内涵式发展注入新

秋季作物技术指导服务 助力汶阳田"泰山粮仓"建设

本报7月17日讯(记者 郑 凯)近日,市农业农村局组织山东 农业大学、市农业科学院、市农技 中心等单位的专家组成调研指导 组,分赴各县(市、区)集中开展秋 季作物苗情考察和技术指导服 务,加快推进汶阳田"泰山粮仓" 建设,提升秋粮产量和质量。

调研指导组实地调研了玉米 密植精准调控高产技术、种子包 衣、种肥同播、大豆玉米带状复合 种植等关键技术的落实情况,并 与基层农技人员和种植户进行交 流,详细了解作物品种、播种质

量、播种密度、出苗及病虫害发生 情况,并根据苗情和前期旱涝情 况,现场指导种植户采取科学合 理的田间管理措施,确保关键技 术措施到位。

调研指导组成员进行了会 商,针对当前我市秋季作物长势 情况和近期雨水多的天气特点, 提出以"分类管理、促控结合、防 灾减灾、统防统治"为重点的田管 策略,突出防高温、防渍涝,因地 因苗,落实落细关键技术措施,加 强田间管理,为秋季丰收打下良 好基础。

新泰小将夺得 全国国际跳棋比赛冠军

本报7月17日讯(记者 杨 文洁)近日,2024首届"颍上杯" 全国国际跳棋公开赛在安徽颍上 圆满结束。本次比赛吸引了来自 全国各地的众多国际跳棋选手, 展开了一场场激烈而精彩的智力 较量。

新泰国际跳棋小将代表我市 参赛,凭借过硬的实力和良好的 心理素质,直面劲敌、奋勇拼搏, 取得优异成绩。在个人赛中,刘 铭萧摘得100格U10组桂冠;黄 熙晨获得64格U12组亚军。在 团体赛中,新泰队在64格U8组 比赛中获得亚军,在100格U8 组、U10组、U12组比赛中分别获 得季军。除了前3名的精彩表 现,其他小将也在比赛中展现出 高超的棋艺和良好的精神面貌。

近年来,我市积极普及棋类 运动,广泛开展棋类比赛进校园、 进社区等活动,建立新泰棋院,通 过开展棋牌类培训、承办各种赛 事,打造泰安市棋牌类特色体育 小镇、全国棋类精品赛事和全国 五子棋竞赛训练基地。

义诊进社区 趁热打"贴"送健康



■健康义诊活动现场。

通讯员供图

本报7月17日讯(记者 张 芮)近日,泰山区岱庙街道五马 社区结合社区居民的健康需求, 联合泰安市第一人民医院开展 "三伏贴"健康义诊进社区活动, 让居民在"家门口"享受中医养

活动现场,医护人员向社区 居民宣讲夏季健康养生知识,对 "三伏贴"这一传统中医疗法的原 理和功效进行介绍,耐心讲解贴 敷后的注意事项。随后,医护人 员根据每位居民的身体状况、既 往病史选择穴位,现场贴敷治 疗。"我正打算去医院贴三伏贴调 理身体,没想到社区把服务送到 了'家门口',这对我们老年人来 说太方便了。"五马社区居民于女

"通过此次活动,居民对中医 预防保健有了更深入的了解。"五 马社区工作人员张静说,社区计 划开展更多健康服务活动,引导 居民养成健康的生活习惯。

社会主义核心价值观基本内容

和谐 诚信 敬业

"红石榴学堂" 点亮多彩假期

近日,泰山区泰前街道白马石村"红石榴学堂"公益托 管班开课,白马石村50余名小学和初中学生免费"入 托"。在这里,他们不仅能享受假期作业辅导,还能学习剪 纸、书法,参加体育活动,让假期更加精彩、充实。

记者 杨文洁/文 隋翔/图





▲泰山侯氏剪纸传承人刘伟娟讲解剪纸流程和技巧。 ⋖学生跟随讲解将红纸对折。

泰安海关精准答题

助蔬菜企业出口跑出"加速度"

近日,在泰安弘海食品有限公司 内,各个生产车间开足马力,速冻蔬菜 生产线上,工人正对一批出口黄秋葵 产品进行原料验收、清洗、漂烫、速冻、 金属检测、包装、装箱,冷库中的成品

整齐地垛在货架上等待出口。 泰安弘海食品有限公司是集蔬菜 种植、果蔬产品开发、果蔬精深加工、 出口贸易于一体的农业产业化国家重 点龙头企业。"以前我们因为缺少订单 而发愁,现在订单多了,如何提升交付 速度、缩短通关时间成了摆在我们面 前的头等大事。"该公司董事长李琳 说,企业时常会遇到欧盟国家植物检 疫证书模板不定期更新的情况,严重 影响通关效率。

泰安是山东省重要的蔬菜生产 基地,泰安蔬菜企业采用现代化生产 加工技术,严格遵循国内外食品安全 标准,不断提升产品质量和服务水 平,展现出良好的发展态势。随着全 球市场对高质量蔬菜产品需求的增 长,产品远销日本、美国、欧盟各国。

随着行业竞争的加剧和市场环境的 变化,企业面临诸多挑战,泰安弘海 食品有限公司遇到的问题,其他企业 也遇到过。

泰安海关在调研得知企业困难 后,指派专人紧盯主要贸易地区食品 法规官网的相关法规更新情况,及时 指导企业做好相关内容变更并签发新 版植物检疫证书,帮助辖区蔬菜出口 企业有效应对国外新标准、新要求。 同时,从企业生产过程入手,将日常查 检、监督抽检、合规指导等官方监管措 施与加工企业的质量体系有机结合, 真正实现"无感监管",并采信第三方 认证、企业自检结果,使产品实现国内 国际两个标准"双重符合",确保企业 产品在国内和国际两个市场叫得响。

"泰安海关及时帮我们纾困解难, 让我们了解国外监管标准和要求的最 新变化,还在出口查验、通关等环节提 供高效、便捷的服务,为我们企业出口

提供了有力支持。"李琳说道。 在此基础上,泰安海关进一步延

伸服务链条,组织专家团队主动对接 企业了解海外目标市场,协助企业开 展法规、限量标准、通关要求信息搜集 等准备工作,主动上门提供指导服务, 帮助辖区相关蔬菜企业不断拓展新业 务、开发新市场。

山东嘉安远隆食品有限公司是一 家速冻蔬菜生产企业,产品主要出口 欧盟市场。该公司总经理胡修平表 示:"今年是我们应对国外客户需求和 市场需求变化的关键年,我们在维持 现有产品订单的基础上,又拓展了春 卷出口业务,海关在技术支持、通关流 程等方面提供了大量指导和帮助,为 我们赢得了更多新订单。"

为帮助企业把握发展机遇,抢占 海外市场,泰安海关针对企业新产品 研发情况,组织专家团队提前开展管 理体系、技术性贸易措施研究,开展送 政策上门活动,从原料、加工、存储、运 输等方面为企业进行宣讲,加强对企 业加工车间环境、HACCP体系运行、 人员资质等方面的监管,加大疫病疫

情监测和农兽药残留监控力度,排查 生产加工过程中的管理薄弱环节和风 险隐患,确保企业食品安全体系等效 或等同进口国要求。

□记者 毕凤玲

"目前公司出口形势良好,部分产 品订单已经排到10月份,上半年取得 了出口2830吨、同比增长29.7%的好 成绩,预计全年出口量可突破7000 吨,同比增长25.7%左右。"胡修平 介绍。

"在原料合格和生产加工有效控 制的基础上,泰安海关推出生鲜冷冻 食品出口'绿色通道',提供预约申报、 优先受理、优先检疫、快速出证、'云签 发'等便利化服务,助力企业出口产品 实现快速通关。我们将落实好企业帮 扶责任,及时帮助企业解决生产经营 过程中存在的困难和问题,助力地方 产业蓬勃发展。"泰安海关查检一科科 长顾春波表示。

据统计,今年上半年,泰安蔬菜企 业共出口相关产品36920吨,同比增 长21.7%。